
Zemanův statek – rodný dům
spisovatele Antala Staška
ve Zlaté Olešnici

Roubenka Vlastivědného muzea
a galerie v Železnici

fo
to

 To
m

áš
 Vá

vr
a

fo
to

 M
at

yá
š G

ál

Chcete-li si poslechnout lidové písně z Podkrkonoší 
v podání harmonikáře, vydejte se do Zlaté Olešnice. 
Rodný dům spisovatele Antala Staška vám své dve-
ře otevře po oba víkendové dny. Hned po vstupu ucítíte vůni právě 
upečeného chleba vytaženého ze zdejší pece. Zadělat na další boch-
ník si můžete zkusit sami, otestujete u toho tak svoji fyzickou zdat-
nost. Zručnost naopak prověří historický tkalcovský stav či možnost 
bižuterní tvorby. A pokud byste místo náramku raději něco praktič-
tějšího, ukáže vám pan Čermák, jak se pletou proutěné košíky.

Navštivte roubenku č. p. 94 v Železnici a přeneste 
se díky zdejší expozici do lněného světa. Dozvíte 
se vše o jeho pěstování i zpracování.  Roztočí se 
tu kolovrátek a rozpohybuje tkalcovský stav, zblízka se seznámíte 
s klokočím a uvidíte, jak se z něj vyrábí růženec. Hravé a soutěživé 
duše se mohou zapojit do připraveného kvízu s názvem „Od se-
mínka ke košilce“, kde je za vyplnění pracovního listu čeká drobná 
odměna, nebo si vyzkoušet plstění do formiček a vyrobit si tak 
třeba zápich do květináče. Zavítat sem můžete v sobotu i v neděli.

více informacívíce informací

Sýpka Lemberk
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Myslíte si, že sýpka je jen místo pro uskladnění obi-
lí? Původně možná, pokud ale zavítáte do té v Lem-
berku, najdete tu především zrnka kultury a umění.  
V sobotu 19. 7. se tu navíc ocitnete přímo uprostřed lněného světa. 
V rámci workshopů si tu můžete vyzkoušet tisk skleněnými razítky 
na plátno, malování či výšivku na lněnou dekoraci, vázání kytic a 
věnců ze sušeného lnu či výrobu lněného papíru. To vše za dopro-
vodu jazzových a folkových tónů při hudebních vystoupeních Jany 
Vébrové či kapel Flugge a Dis. Is It. A díky Naivnímu divadlu Liberec 
se dozvíte o tom, „Jak chodil Kuba za Markytkou“. 

více informací

Rádi byste se podívali do bývalé papírny ze 17. sto-
letí? Pak si na třetí červencový víkend naplánujte 
cestu do Hamru na Jezeře. Na adrese Školní č. p. 5 
vás s úsměvem přivítá majitel tohoto objektu, který jej zachránil 
před demolicí a dnes má být právem na co hrdý. Kromě výstavy 
představující postupnou rekonstrukci stavení se tu můžete poko-
chat i výstavou obrazů zaměřenou na krajinu Podbezdězí malířky 
Hrubé-Ossendorfové. Připravené budou komentované prohlídky 
objektu i divadelní představení, při kterém nejen děti prožijí „Me-
chuchelácké dobrodružství“.

Viděli jste někdy, jak voda roztočí pětimetrové mlýn-
ské kolo a jak se pohybuje mlýnské soukolí? Přijďte se 
podívat do Doleního mlýna v  Bradlecké Lhotě, kde 
prostřednictvím komentovaných prohlídek s  majitelem objektu pro-
niknete do tajů mlynářského řemesla (ve stanovené časy). Vyzkoušíte 
si mletí na kamenném ručním mlecím složení, vysévání mouky dle hru-
bosti a upečete si vlastní pšeničnou placku. To vše pod vedením Mistra 
tradiční rukodělné výroby kraje Vysočina, pana Jaroslava Fiegera. A kdo 
by si nechtěl upéct placku, může s panem Petrem Lukášem zkusit svoji 
zručnost na hrnčířském kruhu a vymodelovat si něco z hlíny.

Papírna v Hamru na Jezeře
Dolení mlýn č. p. 41
v Bradlecké Lhotě
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více informacívíce informací

Stará škola v Křižanech
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Do školy i o prázdninách? A proč ne! Stará škola 
v Křižanech vás rozhodně nudit nebude a písemka 
tu také nehrozí. Celým nedělním odpolednem vás 
provede moderátor Ondřej Bauer, alias pan učitel Igor Hnízdo. Po-
zve vás na pohádku od Cirkusu prdítko, koncert vycházející hvězdy 
písničkářské scény, která si říká Máří, užijete si koncert skupiny Ne-
řež a letní večer zakončí folkovými tóny Lufťáci. Pro děti budou po 
celé odpoledne připraveny tvořivé dílny. Škola hrou začíná v Křiža-
nech v neděli 20. července od 14 hodin.

více informací

Z dřívějších dob se nám do současnosti nedocho-
vala pouze lidová architektura, ale i lidové zvyky 
a tradice. Ty vám představí stejnojmenná výstava 
instalovaná v  zámku v  Lomnici nad Popelkou, kterou doplní ko-
mentovaná prohlídka. Lomnická kronikářka, paní Lenka Morávko-
vá, vezme zájemce na komentovanou interaktivní prohlídku zám-
ku a jejího okolí. Následně si v rámci workshopu můžete vyzkoušet 
malování na dřevo pomocí moderních technologií a atmosféru 
sobotního dopoledne umocní hudební uskupení Musica Cecilia.

Zámek Lomnice nad Popelkou
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více informací

Dlaskův statek v Dolánkách
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Každodenní práci řemeslníků, jejichž ruce tvoří s 
láskou a trpělivostí, budete moci sledovat na Dlas-
kově statku v Dolánkách u Turnova. Zdejší expo-
zice „Ze dřeva a proutí“ prozradí kouzlo zpracování dřeva a proutí 
v selské usedlosti. Uvidíte, jak se pod kovářským kladivem rodí hře-
by a podkovy, jak se ostrým dlátem opracovává trám, či jak se štípe 
šindel na střechu. Sami si můžete vyzkoušet zaplést orobinec do 
pevných košíků. Kdo si nebude chtít nic vyrobit vlastníma rukama, 
může si tu nějaký řemeslný výrobek koupit – v  sobotu i v  neděli 
od 9 do 17 hodin.

více informací

19. – 20. 7. 2025
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Dny lidové
architektury
Čech, Moravy a Slezska
v Libereckém kraji a okolí



Pokud Vám současná doba připadá někdy příliš uspěcha-
ná a plná turbulentních změn, přijměte na chvilku pozvání 
do časů dávno minulých, kdy životní styl lidí šel ruku v ruce 
s koloběhem přírody. Příležitost Vám k tomu dá další ročník 
Dnů lidové architektury Libereckého kraje, který se letos 
koná o  víkendu 19. – 20. července 2025. Objekty lidové 
architektury jsou němými svědky minulosti, přesto k  nám 
i dnes promlouvají skrze svou zvláštní atmosféru, která je 
dána jejich umístěním, řemeslným zpracováním, použitými 
materiály i  příběhy jejich majitelů. Když k  tomu navíc ožijí 
doprovodným programem, je na co se těšit! Přijďte se pře-
svědčit, že lidová architektura nutně neznamená skanzen, 
ale je navzdory svému stáří stále živoucí a má nám co nabíd-
nout. Na vlastní kůži budete moci zažít každodennost našich 
prababiček či dědečků a nahlédnout do tradičních řemesel 
jako je hrnčířství, mlynářství, pekařství či tkalcovství. Sezná-
míte se s léčivou silou bylinek a přesvědčíte se, že len se dá 
zpracovat na mnoho dalších věcí, než jsou jen Krtečkovy 
modré kalhotky ve známé pohádce. Nebudou chybět ani 
tvořivé dílničky, představení pro děti či hudební vystoupení.

V rámci Libereckého kraje
pro vás bude zdarma otevřeno
následujících 15 objektů.

Podrobný program jednotlivých objektů s časovým harmonogramem
naleznete na stránkách Libereckého kraje pod odkazem:

Památník Jiřího Harcuby
v Harrachově

Chcete se podívat, jak koncem 18. století bydleli 
skláři a jak pracovali? Udělejte si výlet do Harra-
chova a navštivte památník Jiřího Harcuby – vý-
znamného sklářského výtvarníka, medailéra a pedagoga. Roubený 
dům č. p. 73 je typickou ukázkou lidové architektury na pomezí 
Jizerských hor a Krkonoš. Jeho součástí je historicky významná do-
mácí brusírna a rytecká dílna, kde se zachovalo jedinečné techno-
logické vybavení v čele se sklářským brusem pro broušení jemného 
a zdobného dekoru – tzv. „kuličákem“. Zavítat sem můžete v sobotu 
19. července mezi 10 – 16 h, kdy vás s objektem a jeho historií se-
známí komentované prohlídky. Pro děti budou připraveny soutěže 
a tvořivé dílničky na téma „Jak se žilo na venkově“.

více informací

Pokud zavítáte na adresu Dolní Oldříš č. ev. 3, bude 
se z chlebové pece zdejšího podstávkového domu 
linout vůně čerstvě upečeného chleba a koláčů. 
A na své si přijdou i ostatní smysly – oči jistě potěší divadelní před-
stavení „O strašlivém Dušánkovi“ a sluch klavírní zpracování lidových 
písní ve zdejší Mariánské zahradě v  podání Magdalény Růžičkové. 
Po celý sobotní den se budou konat prohlídky domu s výkladem.

Podstávkový dům v Dolní Oldříši
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více informací

Běliště v Železném Brodě
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V Železném Brodě na Bělišti se přenesete do doby, 
kdy hospodyňky běžně usedaly ke kolovrátku 
nebo  paličkovaly krajky. Paní Vlastmila Konrádová 
představí historii zpracování vlny a pod jejím vedením si mohou děti 
i dospělí vyzkoušet suché plstění jehlou.  Jiří Šebesta vás pozve do ta-
juplného světa intuitivních her, které jsou vytvořené ze dřeva, kovu, 
kamení či bavlny a zavítat můžete i v létě do nedalekého minimuzea 
skleněných betlémů. Nedělní dopoledne bude ve znamení „pimprle-
ní“ s Lenkou Hřibovou, se kterou si děti mohou vyrobit vlastní loutku. 
A závěr víkendu tu bude patřit již tradičnímu hudebně-divadelnímu 
festivalu pouličního umění v  krásném prostředí roubených chalup 
v památkové rezervaci Trávníky – Trávnickému futrálu.

více informací
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Beranův hostinec v Trávníčku
Bylinkovo – léčitelský areál s rou-
benkami v Jílovecké ulici v Semilech
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Zavítáte-li do areálu Beranova hostince v Trávníčku, 
seznámí vás tu pan Tomáš Kracík s  tradičním  tesař-
ským řemeslem. Do rytmu si můžete podupávat při 
koncertě kapely Funny grass (irská a country hudba) a v klidu sedět 
vás jistě nenechá ani vystoupení podještědského souboru Horačky, 
když při tanci roztočí sukně svých krojů. A pražské divadlo ELF přijede 
s venkovním divadlem pro děti. Po celou dobu si budete moci pro-
hlédnout zdejší výstavu „Roubenky na skle III.“, která navazuje na vý-
stavy z dřívějších ročníků a představuje vybrané objekty lidové archi-
tektury Podještědí zachycené na skleněných negativech ve srovnání 
meziválečného období a současnosti. Beranův hostinec bude otevřen 
po oba víkendové dny, v neděli však bez doprovodného programu.

Zavítají-li v sobotu vaše kroky do Semil k Jíloveckým 
roubenkám, ucítíte už z dálky vůni bylinek. S jednot-
livými druhy se můžete seznámit během komen-
tované prohlídky bylinkové zahrady s  paní Lídou Vondrovou nebo 
v  bylinkové expozici Léčitelé Pojizeří a Podkrkonoší. Kuchařka ze Sva-
tojánu zájemce naučí, jak vyrobit pleťový olej (nutná on-line rezerva-
ce předem na stránkách Muzea a Pojizerské galerie Semily, p. o.), děti 
si budou moci vytvořit voňavý pytlíček, kuchyňskou bylinkovou sůl 
nebo filcovaný věneček z ovčí vlny. V tiskařské dílně se bude po celý 
den kouzlit s květinami a vyrábět potisky na trička a tašky. S paní Len-
kou Hřibovou můžete na chvilku prožít Dětství a hrátky století zpátky 
a v rámci divadelního představení možná najdete i Svatojánský poklad.

více informací více informací

Bývalý hostinec u Ryšánků
v Kamenickém Šenově Boučkův statek na Malé Skále
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Chcete se podívat, jak vypadá venkovská usedlost, 
jejíž historie sahá až do 17. století a dozvědět se 
něco o tom, co obnáší její obnova pomocí tradič-
ních technologických postupů? Navštivte v  sobotu 19. 7. bývalý 
hostinec u Ryšánků na adrese Odboje č. p. 84 v Kamenickém Šeno-
vě a v rámci komentovaných prohlídek objektu se to dozvíte.

Přijměte pozvání ke chvilce odpočinku ve zdejší 
dochované roubené usedlosti pojizerského typu.  
Poctivá česká kuchyně jako od maminky zasytí vaše 
tělo, v  Galerii Josefa Jíry najdete potravu pro duši. Zavítáte-li sem 
v sobotu odpoledne, můžou si děti pod vedením divadelní výtvarnice 
a loutkářky Radky Mizerové vytvořit vlastní loutku, příjemný podve-
čer si následně vychutnáte při koncertu hudebního tria Šumný jazz.

více informací více informací

Dny lidové
architektury
Čech, Moravy a Slezska
v Libereckém kraji a okolí

více informací
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